
 

 

 

 

 

Johannes Gendzik 

Marinarul-artilerist Johannes Gendzik, staţionat în Franţa pe coasta 
Atlanticului, a primit concediu în mai 1942, pe care l-a petrecut la 
mama sa, nu departe de Düsseldorf. Încă înainte de plecarea sa, i s-a 
pus în vedere faptul că ar putea fi nevoit să-şi încheie concediul 
înainte de termen, întrucât transferul său în Norvegia era iminent. 
Când a recepţionat ordinul corespunzător, soldatul originar din Prusia 
Orientală a fost – potrivit propriilor afirmaţii – atât de furios, încât nu 
a dat curs dispoziţiilor prevăzute de ordin. Reîntors în Franţa cu o 
intârziere considerabilă, el s-a prezentat la unitatea sa staţionată la 
sud de Brest. Întrucât Gendzik, de asemenea, nu a livrat pachetele 
celorlalţi soldaţi, el a fost condamnat pe data de 3 iulie 1942 de către 
Curtea Marţială a comandantului marinei germane din vestul Franţei 
la 3 ani închisoare, fiind acuzat nu numai de părăsirea fără aprobare a 
unităţii, ci şi de delapidare. Parcursul ulterior al vieţii sale nu poate fi 
reconstituit în totalitate. În noiembrie 1943, el a fost transferat la o 
unitate militară disciplinară (Feldstrafgefangenenabteilung 18) pe 
Frontul de Est. După câte se pare, acolo Johannes Gendzik a 
întreprins o tentativă de evadare şi, ca urmare, în 1944 el a fost 
condamnat la moarte şi executat prin împuşcare în oraşul românesc 
Brăila. 
 
 
 
 

 
 
 

Autorizaţie de concediu în timp de război pentru Johannes 
Gendzik, 18 mai 1942 
Pe document sunt notate perioada de concediu – 19 mai-5 iunie 1942 – precum şi 
locul – Bruchhausen lângă Düsseldorf. La sfârşitul lunii mai 1942 Gendzik a primit 
ordinul de a se reîntoarce imediat la unitate. În schimb, el s-a oprit câteva zile la 
Düsseldorf şi abia apoi a pornit spre Brest. El a ignorat iniţial inclusiv ordinul primit 
acolo de a-şi continua imediat călătoria, întrucât, se pare, că i-a fost teamă de 
pedeapsa pe care urma s-o primească. Gendzik a ajuns la unitatea sa abia la data de 
11 iunie. 
– Bundesarchiv-Militärarchiv, Freiburg/Breisgau – 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

Nota de transfer a închisorii militare Bruchsal, 15 noiembrie 1943 
Pentru executarea pedepsei primite, Gendzik a fost transferat în vara anului 1942, 
via Paris, la închisoarea militară Bruchsal situat lângă Karlsruhe, Germania. El a 
rămas acolo până la transferarea sa la unitatea militară disciplinară 
Feldstrafgefangenenabteilung 18 , care era staţionată în acel moment în Uniunea 
Sovietică, pe flancul sudic al Frontului de Est. 
– Bundesarchiv-Militärarchiv, Freiburg/Breisgau – 

 
 
 
 

 

 

 

Raportul unităţii Feldstrafgefangenenabteilung 18, 16 martie 1945 
Dată fiind lipsa documentelor, parcursul vieţii lui Gendzik după transferul său la unitatea 
Feldstrafgefangenenabteilung 18 poate fi doar parţial reconstituit. Documentul confirmă o 
încercare de evadare, precum şi un nou proces. După ce la 14 aprilie 1944 Gendzik a fost 
condamnat la moarte de către Tribunalul Militar al Feldkommandantur 197, sentinţa a fost 
adusă la îndeplinire trei zile mai târziu la Brăila de către un pluton de execuţie. Mormântul lui 
Johannes Gendzik se află în prezent în cimitirul militarilor germani din Brăila. 
– Bundesarchiv-Militärarchiv, Freiburg/Breisgau – 

Johannes Gendzik (1921-1944), nedatat 
– Deutsche Dienststelle (WASt), Berlin –   


